

玉 侨 十年路 奋 进 正当时

□甘桂海 蒋云凤

玉林是全国著名、广西最大的侨乡,分散在世界各地的玉林籍华侨华人有200多万人,市内归侨侨眷150多万人。十年以来,玉林市各级侨务部门深入学习贯彻习近平总书记关于侨务工作重要论述,坚持以侨搭桥、以侨引侨、以侨引外,全市各项涉侨事业取得新进展、迈上新台阶,为促进玉林高质量发展作出了积极贡献。

回首十年,全市涉侨工作在全区保持领跑地位。全市侨联组织3家(次)获评为全国侨联系统先进单位,8人获评为全国归侨侨眷先进个人;全区侨联工作现场会4次在我市召开;全国侨联系统超1000人次到我市开展现场教学;引进侨商侨资企业超50家,推动项目落地落实,为助力“四强两区一美”两湾先行试验区建设作出侨界贡献。



2022年9月19日,以“侨连五洲·逐梦玉林”为主题的2022年海外华侨华人玉林恳亲大会暨新侨创新创业峰会在玉林开幕。20多个国家和地区100多名侨领侨商现场参会,200多万海内外侨胞线上参会。



侨领侨商实地参观“玉侨子午线”运营中心。



玉林市加强基层侨联组织建设。



玉林市侨联和广西民族大学共同编撰广西首部地市华侨志《广西玉林华侨史》。

A 为引进来走出去牵线搭桥

玉林市不断创新服务理念,推动侨界人才回流、侨商回归,十年引进侨商侨资企业超50家,投资额超100亿元。2022年市委统战部牵头搭建“玉侨子午线”平台,下设侨史展览馆、玉侨直播厅、世界玉侨联谊总会、新生代侨胞联络站、

侨情服务社、合作交流中心等十个板块,为玉林与世界华侨华人建立起新的沟通交流渠道。组建玉林市侨商联合会,促进了广西南方黑芝麻食品股份有限公司、广西大业建设集团、广西仲礼企业集团等一批侨资企业加快发展。借助

中国—东盟博览会、玉博会、药博会,举办了“创业中华—华商八桂行 玉林新发展”投资推介会、新侨创新创业峰会等活动。通过到日本、韩国等国家开展招商推介活动,组织我市侨资企业到老挝、柬埔寨、马来西亚等国家交流对接,进一步宣传玉林、推介玉林,为玉林高质量发展注入新动力。

临床微生物和感染疾病学会主席尼尔斯·海比,著名环境治理专家、日本东京大学博士江鹰到玉林交流;先后举办12期海外华裔青少年“寻根之旅”夏令营,3期网上夏令营,传承中华文化,讲好玉林故事。

B 加强海外联谊扩大朋友圈

玉林市积极开展海外联谊,新增来自30个国家的120个侨社团,海外联谊工作取得长足进展。通过3次举办海外华侨华人玉林恳亲大会,接待和拜会

了来自美国、英国、丹麦、奥地利、日本、韩国、泰国、新加坡、越南、缅甸、老挝、柬埔寨等国家的侨社团侨领侨商超2000人次;先后邀请丹麦首都区议员、北欧

C 致力公益事业让群众受益

玉林市积极争取中国侨联、中国侨商会、广西华侨公益基金会、广西华侨爱心基金会以及侨领侨商为我市扶贫、教育、乡村振兴等捐赠捐物,十年捐赠总价值超10亿元。其中,广西大业建设集团捐资建设了北流市民安镇、六靖镇福盛村乡村振兴示范带;全市侨界捐建一批教学楼、养老院,受益群众超3万人次;美国及中国香港、澳门等侨领资助容县高中“树人班”学生近1000名。玉林侨界积极捐赠资金、物资,以实际行动助力疫情防控。加大对困难归侨侨眷的帮扶力度,组织他们参加职业技能培训,切实做好保障和改善侨界民生工作。

D 推进基层侨联组织全覆盖

玉林市推动基层侨联组织应建尽建、应覆盖尽覆盖,目前全市各级侨联组织达到286个,比2012年增了46倍。尤其在容县,其中15个镇已有侨联组织,212个村、12个社区成立侨联(工作站),成为全区首个镇村侨联组织全覆盖的县。此外,北流市成立了17个镇村侨联组织,陆川县成立了1个镇级侨联、4个侨联工作站,玉州区成立了3个侨联工作站、1个企业工作站。开展涉侨纠纷多元化解全国试点,150多件涉侨纠纷实现100%诉前调解。我市基层侨联组织建设得到中国侨联和自治区侨联肯定,从而对一些好经验好做法进行总结推广。



玉林侨界为抗疫捐赠物资超千万元。为回馈他们的支持,我市也及时为海外侨胞邮寄防疫物资。



通过举办海外华裔青少年“寻根之旅”夏令营,传承中华文化,讲好玉林故事。